

闹市里的“静人”

——82岁非遗传承人在古街作画9年

“从食品街整修好开始，我就在这里给大家画画，算一算已经是第九年啦。”今年82岁的陈宁退休前是太原无线电厂的工艺美术师。他的祖父和父亲都是艺术家，陈宁从小就接受他们的熏陶，并逐渐形成了自己的艺术风格。

2012年，太原食品街经过整修后开始对外开放，这条千年古街吸引了许多商家和游客。为了增添古街风韵，食品街的管理层邀请了一批民间艺术家到街边向游客们展示传统艺术，陈宁正是他们中的一位。

那时的陈宁也没有想到，自己这一画，便记录了食品街九年的变迁。

“我小时候经常跟朋友一起到这附近玩，每次都能看到一位白头发的老爷爷在街边给大家画画，现在我大学快毕业了，爷爷还在这里，我觉得这份坚持真的很不容易。”家住太原的贾文慧说。

“食品街有它的制度，上午九点和下午五点就应该到那，我既然答应了他们在街上画画，就应该遵守这个时间。”就这样，九年来，陈宁每天都会骑着自行车从家赶往食品街，遇到雨雪天气，他就撑着

伞踱步过去。

对于老伴热爱的这项工作，陈宁的爱人刘秀卿也非常支持：“既然我老伴儿喜欢，那就让他去画吧，家里的大事小事就都交给我。”

陈宁的听力不太好，而这并没有影响他对生活和艺术的热爱，他还因此给自己起了一个笔名——静人。

“静人”身处闹市，陈宁用他的眼睛感受着世间的繁华。每当有客人过来想要请他画一幅画时，他都会笑着摆摆手：“我听不见，你写在纸上吧。”游客也会很耐心地在纸上写出他们的要求，递到陈宁手中，街道的喧嚣似乎无法侵扰亭中的宁静。

除了民间艺人的身份，陈宁还是板笔书画的非遗传承人。“在街头作画不仅满足了我的心，我也希望能碰到对这门艺术感兴趣的年轻人，能把板笔书画传承下去。”

几十年来，陈宁教过的学生有的已经成为艺术家，有的还在上大学，他的手机不时能收到学生给他发来自己的作品获奖的喜悦。

在熙熙攘攘的太原食品街，无论寒暑，人们总能看见一位头发花白的老爷爷静静地坐在一个小亭子里给路过的游客们作画。当没有客人时，这位老人就坐在小亭子里，看着这条繁华街道上人来人往。



陈宁在太原食品街为游客们作画。

“中国的传统艺术应该好好地继承和发展，如果以后有板笔培训班的话，只要我还能画，我会继续去支援。”陈宁说。

世界上第一条短信

拍出逾10万欧元

短信“仍有未来”

一些老年人还在使用

世界上第一条短信21日以非同质化代币(NFT)作品形式在法国首都巴黎拍出10.7万欧元(约合76.9万元人民币)，连同佣金等费用，总成交价为13.268万欧元(95.4万元人民币)。这条短信内容是“圣诞快乐”的英文

Merry Christmas, 连同空格共15个字符，由英国电信运营商沃达丰公司的软件工程师尼尔·帕普沃思于1992年12月3日发给同事理查德·贾维斯，后者当时正在参加公司的圣诞聚会活动。短信从帕普沃思的电脑上发出，贾维斯用手机接收。依照路透社说法，那部接收短信的手机非常笨重，重近2千克。

阿居特拍卖行开发经理马克西米利安·阿居特说，世界上第一条短信“是人类和科技发展进程的历史证明”。参与竞价的区块链领域创业者、18岁的路易吉·卡拉东纳告诉法新社，在他看来，“能拥有一段历史作为财产是件趣事”。

现年51岁的帕普沃思在拍卖前回

忆说：“在1992年，我对短信将流行到何种程度毫无概念，也没想到后来会出现千万人使用表情符号和消息应用程序……事后回顾，我发出的‘圣诞快乐’短信显然是手机历史上的关键时刻。”

随着社交媒体的出现，人们如今有多种通信方式，但帕普沃思相信，短信“仍有未来”，因为对一些老年人和网络条件较差地区的人而言，短信仍是一种重要的联系方式。他告诉德新社：“20年前短信就曾被宣告‘死亡’，但时至今日它还在……当我在脸书上就某事询问一些朋友，他们两周后才答复；如果我给他们发短信，他们会立刻回复。”

患病老人

惦记销售橘子不肯就医

他们出手了

11月30日，贵州省凯里市运输公司苗都客运站旁的一个空门面，成了临时取货点，前来领橘子的市民络绎不绝。与此同时，在一个名为“爱心橘子销售群”的微信群里，仍有不少市民在接龙订购橘子，范能胜100斤、潘芸200斤、陈辰100斤、州医院600斤……

这些橘子，都摘自凯里市湾水镇里仁村村张培的果园。张培今年67岁，患有慢性肾衰竭、胸腔积液和心肌扩张等疾病。张培种水果已有20余年，由于担心橘子坏在地里，他一直没有到医院住院治疗。前不久，他刚做完透析就偷跑回家，摘橘子拿去卖。“果园是我的希望，我想卖完橘子再去住院。”张培说。

11月28日，凯里市融媒体中心刊发报道，帮张培推销橘子，一场爱心接力就此展开。当地市民和网友就订购了8000多斤橘子。当地公安局出动20余名民警，帮助张培抢收橘子，当地村干部也前来帮忙。结束采摘后，民警又帮他帮市民和网友预订的橘子送到了凯里市区的取货点。

正在北京印刷学院读研的张安芳看到相关报道后，决定献一份爱心。“我打算订购100斤，之前准备请他们寄到北京，但快递费太贵了，就打算送给凯里当地的朋友。”



一名老人在首尔一处老年中心学习智能手机使用技能。

韩国近年来人口出生率持续低迷、老龄化加速，一些韩国企业瞄准“银发经济”，开拓商机。

银发经济又称老年产业、老龄产业，指随着社会老龄化而产生的专门为老年人消费服务的产业。2020年韩国银发经济市场规模约为72.8万亿韩元(约合3911亿元人民币)，到2030年有望增至约168万亿韩元(9025亿元人民币)，年均增幅约13%。

一些韩国企业从中看到商机，加快抢占市场步伐。早在2016年，韩国保险业巨头KB公司率先成立了经营老年人医疗保健业务的子公司，成为韩国首家涉足这类业务的金融机构。今年10月，它又成立了提供老年护理服务的KB医疗保健子公司，进一步拓展银发经济市场。KB保险发言人说：“我们预计社会快速老龄化会推动市场发展，提前抢占市场至关重要。”

除保险业，韩国其他行业也看

老龄化加速

韩国企业开拓“银发经济”

好银发经济发展前景。韩国知名乳制品生产商每日乳业今年10月成立“每日健康营养”分公司，提供面向老年人群体的含营养补乳制品。庆熙大学研究老年人课题的金勇圣(音译)教授说，相比更年长人群，韩国出生于1946年至1964年的人群更活跃，消费能力更强，“为他们提供适合的服务将成为韩国经济一大新动力”。在他看来，银发经济的发展还能一定程度上带动就业。

韩国保健产业振兴院数据显示，在韩国，银发经济市场每增长10亿韩元(537万元人民币)，平均可创造11.4个就业岗位，而工业领域创造就业的能力为每增长10亿韩元创造8个岗位。

新疆135岁老人去世

生前为中国最长寿老人

记者从新疆疏勒县委宣传部了解到，12月16日，新疆喀什地区疏勒县居民阿丽米罕·色依提在喀什去世，享年135岁。

阿丽米罕·色依提生于1886年6月25日(清光绪十二年)，是新疆喀什地区疏勒县库木西力克乡人。阿丽米罕·色依提生前经历了3个世纪，一家六代同堂。

2013年，中国老年学学会揭晓第六届中国十大寿星排行榜，阿丽米罕·色依提以127岁高龄位居榜首。

阿丽米罕·色依提生前日常生活很简单，起居极少需要家人照顾，有时还能帮忙照看曾孙子，每天按时吃饭，胃口极好，并坚持在院子里晒太阳。

库木西力克乡是当地著名的长寿之乡，有多位90岁以上的老人。当地政府为60岁以上老年人每家配备了签约医生、随访医生，每年一次的免费体检，发放了针对不同患病老人“私人订制”的医药箱，并每月向老人发放高龄补贴。



2020年6月25日，阿丽米罕·色依提(左)在新疆疏勒县庆祝134岁生日现场与孙子交谈。

本版图文均据新华社



欢迎扫码进群
参加活动